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เรื่อง การหาผลคูณของทศนิยมกับจ านวนนับ
โดยการตั้งคูณผลคูณไม่เกิน 3 ต าแหน่ง

เรื่อง การหาผลคูณของทศนิยมกับจ านวนนับ
โดยการตั้งคูณผลคูณไม่เกิน 3 ต าแหน่ง



การหาผลคูณของทศนิยมกับจ านวนนับ
โดยการตั้งคูณผลคูณไม่เกิน 3 ต าแหน่ง
การหาผลคูณของทศนิยมกับจ านวนนับ
โดยการตั้งคูณผลคูณไม่เกิน 3 ต าแหน่ง



จงวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และเขียนในรูปประโยคสัญลักษณ์

พร้อมทั้งหาค าตอบ

จงวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และเขียนในรูปประโยคสัญลักษณ์

พร้อมทั้งหาค าตอบ



โจทย์ปัญหาที่ 1โจทย์ปัญหาที่ 1
ช่างไม้ต้องการตัดไม้จ านวน 23 ท่อน 
โดยแต่ละท่อนยาว 516 เซนติเมตร 
ช่างไม้ตัดไม้ยาวทั้งหมดกี่เซนติเมตร



ช่างไม้ต้องการตัดไม้จ านวน 23 ท่อน โดยแต่ละท่อนยาว 
516 เซนติเมตร ช่างไม้ตัดไม้ยาวทั้งหมดกี่เซนติเมตร

ประโยคสัญลักษณ์
23 × 516 = 



23 × 516 =.............. 11,868
ดังนั้น ช่างไม้ตัดไม้ยาวทั้งหมด 11,868 เซนติเมตร



โจทย์ปัญหาที่ 2โจทย์ปัญหาที่ 2
ช่างไม้ต้องการตัดไม้จ านวน 23 ท่อน 
โดยแต่ละท่อนยาว 5.16 เซนติเมตร 
ช่างไม้ตัดไม้ยาวทั้งหมดกี่เซนติเมตร



ช่างไม้ต้องการตัดไม้จ านวน 23 ท่อน โดยแต่ละท่อนยาว 
5.16 เซนติเมตร ช่างไม้ตัดไม้ยาวทั้งหมดกี่เซนติเมตร

ประโยคสัญลักษณ์
23 × 5.16 = 



จุดประสงค์การเรียนรู้จุดประสงค์การเรียนรู้

หาผลคูณของทศนิยมกับจ านวนนับ      
โดยการตั้งคูณพร้อมทั้งให้เหตุผล             

ในการสนับสนุนแนวคิดของตนเองได้



แสดงการหาผลคูณ 23×5.16 โดยการตั้งคูณ

5 . 1 6
2 3 ×

84.51 3×5.16
02.301 20×5.16
86.811

ดังนั้น ช่างไม้ตัดไม้ยาวทั้งหมด 118.68 เซนติเมตร

วิธีคิด



สังเกตผลคูณที่ได้

23 × 516 = 11,868
23 × 5.16= 118.68

ผลคูณของจ านวนนับกับทศนิยม 2 ต าแหน่ง เป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง



หาผลคูณของจ านวนต่อไปนี้ โดยใช้เครื่องคิดเลข

31 × 142 = 4,402

31× 1.42 = 44.02



หาผลคูณของจ านวนต่อไปนี้ โดยใช้เครื่องคิดเลข

4 × 1.25 = 5.00

4 × 125 = 500



การคูณทศนิยม 2 ต าแหน่งกับจ านวนนับ 
ผลคูณท่ีได้เป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง

การคูณทศนิยม 2 ต าแหน่งกับจ านวนนับ 
ผลคูณท่ีได้เป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง



(        )

พิจารณาการหาผลคูณของ
เนื่องจาก 56 = 50 + 6
ดังนั้น 56×0.368 = 50+6 × 0.368

= (50×0.368)+(6×0.368)
= 18.400 + 2.208
= 20.608

56×0.368 



หาผลคูณโดยการตั้งคูณ 56×0.368
0 . 3 6 8

5 6 ×

802.2 6×0.368
004.81 50×0.368
80602

56×0.368ดังนั้น = 20.608
.



ตอบ ๒๐.๖๐๘

วิธีท า 3 6 8
5 6 ×

8022
0048
80602

เขียนแสดงการหาผลคูณ                 
     โดยการตั้งคูณ(ละจุดทศนิยม)

56×0.368

56×0.368ดังนั้น = 20.608

1



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน 

1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่มตาม 
Gang Of Four

2. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันหาผลคูณ
    โดยจับฉลาก และตรวจสอบความถูกต้อง
    ของค าตอบ
3. เมื่อแต่ละกลุ่มหาผลคูณเสร็จแล้วให้ตัวแทน
    น าเสนอผลงาน

1. นักเรียนแสดงวิธีการหาผลคูณทศนิยมกับ
จ านวนนับ
2. แต่ละกลุ่มหาผลคูณเสร็จแล้วให้ตัวแทน
    น าเสนอผลงาน



23 × 2.614

จงแสดงวิธีการหาผลคูณจงแสดงวิธีการหาผลคูณ



หาผลคูณโดยการตั้งคูณ 23×2.614
2 6 1 4

2 3 ×

2487
08225
22106

๖๐.๑๒๒ตอบ

วิธีท า

ดังนั้น 23×2.614 = 60.122



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน 

1. ให้นักเรียนกลุ่มเดิมช่วยกันหาผลคูณ
    ของจ านวนนับกับจ านวนนับ และ 
    ทศนิยมกับจ านวนนับ โดยใช้เครื่อง
    คิดเลข

1. ให้นักเรียนหาผลคูณของจ านวนนับ
    กับจ านวนนับ และทศนิยมกับ
    จ านวนนับ โดยใช้เครื่องคิดเลข



หาผลคูณโดยใช้เครื่องคิดเลข

1) 153 × 21 =

2) 15.3 × 21 =

3,213

321.3



หาผลคูณโดยใช้เครื่องคิดเลข

3) 1.53 × 21 =

4) 0.153 × 21 =

32.13

3.213



หาผลคูณโดยใช้เครื่องคิดเลข

5) 3678 × 8 =

6) 367.8 × 8 =

29,424

2,942.4



หาผลคูณโดยใช้เครื่องคิดเลข

7) 36.78 × 8 =

8) 3.678 × 8 =

294.24

29.424



- การคูณทศนิยม 1 ต าแหน่งกับจ านวนนับ 
ผลคูณที่ได้เป็นทศนิยม 1 ต าแหน่ง
- การคูณทศนิยม 2 ต าแหน่งกับจ านวนนับ 
ผลคูณที่ได้เป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง
- การคูณทศนิยม 3 ต าแหน่งกับจ านวนนับ 
ผลคูณที่ได้เป็นทศนิยม 3 ต าแหน่ง



แบบฝึกหัด 2.11แบบฝึกหัด 2.11







สรุปบทเรียนสรุปบทเรียน
การหาผลคูณของทศนิยมกับจ านวนนับโดยการตั้งคูณ

ผลคูณไม่เกิน 3 ต าแหน่ง
ใช้หลักการเดียวกับการคูณจ านวนนับกับจ านวนนับ 

โดยอาจกระจายจ านวนหนึ่งตามค่าประจ าหลัก 
แล้วน าไปคูณกับจ านวนหนึ่ง จากนั้นน าผลคูณที่ได้มาบวกกัน



สรุปบทเรียนสรุปบทเรียน
การหาผลคูณของทศนิยมกับจ านวนนับโดยการตั้งคูณ

ผลคูณไม่เกิน 3 ต าแหน่ง
- การคูณทศนิยม 1 ต าแหน่งกับจ านวนนับ ผลคูณที่ได้เป็นทศนิยม 1 ต าแหน่ง

- การคูณทศนิยม 2 ต าแหน่งกับจ านวนนับ ผลคูณที่ได้เป็นทศนิยม 2 ต าแหน่ง

- การคูณทศนิยม 3 ต าแหน่งกับจ านวนนับ ผลคูณที่ได้เป็นทศนิยม 3 ต าแหน่ง



บทเรียนครั้งต่อไปบทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง 
การคูณทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง

กับ 10 100 1,000



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียมสิ่งที่ต้องเตรียม

1. แบบฝึกหัด 2.12
2. ใบกิจกรรมที่ 1-2
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